

БЕЛАРУСЬ

Экономический и Социальный Совет ООН
Комиссия по народонаселению и развитию
сорок третья сессия

13 апреля 2010 г., Нью-Йорк

Пункт 4 повестки дня «Общие прения, посвященные национальному опыту в вопросах народонаселения: охрана здоровья, заболеваемость, смертность и развитие»

Выступление

**Игоря Мишкорудного
заместителя начальника управления
МИД Республики Беларуси**

Беларусь относит здравоохранение и демографию к важным приоритетам международного сотрудничества, способным реально помочь в достижении Целей развития тысячелетия. Считаем, что позитивный вклад в данный процесс вносит Комиссия по народонаселению и развитию, координирующая в системе ООН деятельность в этой области.

Национальная программа демографической безопасности находится в центре внимания Правительства Республики Беларусь. Серьезное внимание уделяется государственной поддержке семей, женщин и детей, улучшению состояния здоровья населения, в т.ч. репродуктивного, увеличению продолжительности жизни, снижению предотвратимой смертности населения, прежде всего мужчин трудоспособного возраста; стимулированию рождаемости и укреплению семьи на основе повышения качества и уровня жизни семей и их социальной защиты; активизации информационно-разъяснительной работы в области народонаселения, формированию определенных социальных установок и духовно-нравственных ценностей в обществе.

На системной основе обеспечивается последовательное стимулирование рождаемости, государственная поддержка семей, имеющих детей, снижение материнской, младенческой и детской смертности, укрепление здоровья и развитие образования детей, стимулирование устройства на воспитание в семьях детей-сирот. Осуществляется реформирование родовспомогательных учреждений по принципу разноразноуровневых перинатальных центров, внедряются передовые технологии неонатального ухода.

Мы с гордостью отмечаем, что в сравнении с 2000 годом детская смертность в Беларуси снизилась вдвое, материнская – почти в четыре раза. Экспертами Всемирной

организации здравоохранения зафиксирована положительная динамика по всем ключевым показателям здравоохранения в стране.

Поддержка семей в связи с рождением и воспитанием детей предусматривает пенсионные, трудовые, жилищные и налоговые гарантии. Семейными пособиями охвачено 99 процентов детей в возрасте до трех лет. Специальная материально-финансовая поддержка предоставляется в виде жилищных и иных социальных льгот и денежных пособий каждой белорусской семье, в которой рождается третий и последующий ребенок.

Белорусское трудовое законодательство направлено на безусловное сохранение значимости репродуктивной функции женщины. Законодательно закреплён отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет с сохранением рабочего места. Отпуск может быть предоставлен любому члену семьи. Предусмотрены трудовые гарантии для работников с семейными обязанностями.

За прошедшие после чернобыльской катастрофы 24 года, Республикой Беларусь реализованы четыре крупномасштабные целевые государственные программы (с суммарным бюджетом около 18 млрд. долл.), направленные на защиту населения и реабилитацию территорий, подвергшихся радиационному воздействию.

Осуществляя собственными силами подавляющую часть чернобыльских реабилитационных программ, белорусская сторона уделяет значительное внимание международному сотрудничеству в данной области.

Республика Беларусь признательна России и Украине, всему мировому сообществу за поддержку нашей инициативы о проведении в 2007-2016 гг. «Десятилетия ООН по восстановлению и устойчивому развитию пострадавших регионов» (UN Decade of Recovery and Sustainable Development of the Chernobyl-Affected Regions), основная цель которого – возвращение пострадавшего населения к нормальной жизни. На затронутых аварией территориях Беларуси, России и Украины по инициативе ООН развертывается «Международная научно-исследовательская информационная чернобыльская сеть» (International Chernobyl Research Information Network) – многосторонний проект, направленный на подготовку и распространение силами ПРООН, МАГАТЭ, ВОЗ, ЮНИСЕФ объективных научно обоснованных материалов о медико-экологических и социально-экономических последствиях Чернобыля (environmental, medical, and socio-economic consequences of the Chernobyl Disaster).

Лидирующее положение Беларуси в Содружестве Независимых Государств (Commonwealth of Independent States) в области сокращения младенческой смертности (коэффициент числа детей, умерших в возрасте до одного года на 1000 родившихся живыми, в Беларуси составляет 6,4) свидетельствует о положительных итогах реализации Национальной программы демографической безопасности.

Считаем, что потенциал сотрудничества ЮНФПА и Отдела народонаселения ООН с белорусскими партнерами далеко не исчерпан. Важно сконцентрировать взаимодействие на укреплении национальной инфраструктуры, распространении передового опыта и данных новейших демографических исследований. Беларусь не намерена останавливаться на достигнутом и готова и далее продолжать целенаправленную работу в универсальном формате по решению проблем демографии и связанных с ней вопросов.